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Független Újság
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telefon szórna 124.

felelős 8».01 i;estid : Dr. Kiss Pál, 
reuióB mamivá mfro«-sxA«* e:t.

Az uj létszámemelés.
Irta: Bakonyi Samu orsz. képv.

Mindaz, amit Tisza István gróf a 
parlamentarizmus megmentésének 
cégére alatt a parlamenti ellenállás 
megfojtására elkövetett, azt a célt 
szolgálta, hogy a hadsereg szerte­
len követelései feltétlenül teljesít­
hetők legyenek A házszabátyrevi- 
ziót már 1904 ben a véderő egy­
oldalú fejlesztése érdekében erő­
szakolta.

Mikor ez simán nem ment, no­
vember 18 ikát is ezért csinálta. 
Junius 4 én az az uj véderőlőrvériy 
és főképp az abban foglalt nagy 
létszámemelés miatt törte össze a 
parlamentek történetében a maga 
nemében páratlan jogtiprássa! a 
házszabályok tanácskozási rendjét, 
a szólásszabadságot és a kisebb­
ség jogait biztosító összes rendel­
kezéseit.

Az ellenzék karhatalommal tör­
tént eltávolítása és a szuronyos 
kordon mögött ezért alkoitá meg 
a jograbló választási törvény bete­
tőzéséül az ehhez teljesen méltó 
munkapárti házszabályokat.

így felkészülve, azt hiszik, hogy 
most már bátran, a siker biztos tu­
datában jöhet a hadügyi kormány 
újabb vérben és pénzben, az ősz- 
szes eddigi áldozatokat meghaladó 
elviselhetetlen újabb követeléseivel.

Ha a Bécsből érkezett hírek 
csakugyan megfelelnek a valóság­
nak, nemsokára és mindenesetre 
még ezen az országgyűlésen meg 
akarják szavaziaírii az uj véderő­
törvényben megállapított ujoncjuta 
lékot évi 25,000 fővel meghaladó 
felemelt létszámot

Az ezzel járó költségtöbblet egy­
magában körülbelül százmillió ko 
rónával fogja emelni a hadügyi 
költségvetés terheit.

Lukács László még mint a Kim­
en kormány pénzügyminisztere, ga­
ranciát vállalt a delegációban és 
képviselőházban az iránt, hogy őt 
éven belül a hadügyi terhek foko­
zása be nem következik. S ime, a 
legrettenetesebb gazdasági és pénz­
ügyi válságok közepette és a leg- 
zülöttebb belpolitikai helyzetben a 
Lukács Lász'ó kijelentései megint 
csak értéktelen, üres, semmi hitelt 
nem érdemlő Ígéreteknek bizonyul­
tak. Őt kormányával és pártjával 
együtt nyilvánvalóan csak azok az 
ígéretek kötelezik, amelyeket a ha­
talom megtartása érdekében Bécs 
irányában meg kellett tenni. De 
ők is, azok is, akiket addig, inig 
ezeket a kötelezettségeket be nem 
vállják, félredobni nem akarnak, 
keservesen csalódni fognak. Az el­
lenzék tiz évig tudta megakadá­
lyozni a létszámemelés óriási ter­
heit s csak minden alkotmányos 
jogrend teljes felforgatása árán, a 
fegyveres hatalom állandó igénybe­
vételével sikerült az eddigi létszám- 
emelést kei üsztülerőszakolni. Két­

ségbe kellene esni a magyar nem­
zet életképessége és jövője felett, 
ha az önkényuralom mai állapotá­
ban támasztott uj követelések csa­
tasorba nem állítanák az egész or­
szágot, hogy megvédelmezze ma- ; 
gát a tervezett uj merénylet ellen.

És ha bármi okból Lukács 
László és cinkosai eddig helyükön 
maradhattak, az elkeseredésnek és 
közfelháborodásnak az a vihara, 
amelyet ez az uj vér- és pénzrab­
lás rövid időn belül fel fog kelteni, 
mégis csak el fogja őket seperni.

Uj alkotmányos rend, a népjo­
gok kiküzdése, becsületes nemzeti 
és szociális politika, öncélú gazd. 
sápi berendezés : ezek a legköze­
lebbi jövő feladatai A hadsereg 
pedig hallgasson mindaddig, mig 
a nemzet a népjogok erejével erő­
höz nem jut.

Amit Tisza és Lukács igér, vagy 
cselekszik, az a nemzetet nem kö­
telezi.

A Désy-ügy bonyodalmai.
Désy válasza a rágalmakra.
A Pester Lloyd tegnap esti szá­

mában foglalkozott a kormány 
választási pénzeivel és magyarázni 
igyekezett, hogy mit jelent az a 
régebben hangoztatott vádja, hogy 
Kossuth-párti képviselők is kaptak 
nagyobb összegeket választási 
célokra.

Ma reggel megtoldja e fejtege­
téseit és most már aktákat közöl, 
a melyekkel ezúttal azt akarja 
bizonyítani, hogy Désy Zoltánt a 
kormány segítségével és támoga­
tásával választották meg Maros- 
vásárhelyen képviselővé. Közli 
állításának bizonyítására Bernády 
Györey polgármester egy levelét, 
a melyet ez 1910. május 10-én in­
tézett gróf KhuenHéderváry Ká­
roly miniszterelnökhöz és a mely­
ben jelentette a miniszterelnöknek, 
hogy a munkapárt a győzelem 
biztos reményében veheti fel a 
harcot Désy ellen.

Mégis az történt, hogy a kor­
mány nem állított jelöltet Désy el­
len és a munkapárti választók a 
Justh párti jelölttel szemben Désy 
Zoltánra adták le szavazataikat. A 
német lap szerint tehát kétségte­
len, hogy Désy a kormány támo­
gatásával győzött és igy „Désy 
mandátuma a kormány kegyelmi 
ajándékának tekinthető.11

E vádakra vonatkozólag Désy 
Zoltán igy nyilatkozott:

- A „Pester Lloyd“ komoly 
arccal azt színleli, mintha okirato­
kat közölne, holott csak értékte­
len limlomot hoz nyilvánosságra. 
Közöl egy polgármesteri jelentést, 
a melyben az az óhaj nyilvánul 
meg, hogy a munkapárt állítson 
ellenem jelöltet és a jelöltek kilá

Sse-rkesxtőaég és kiadóhivatal 
Dessewtfy-tér 7. siám alatt

fásait rózsásaknak festi. Közöl to­
vábbá egy főispán! táviratot, a 
mely azonos tartalmú. Elfelejti 
azonban megjegyezni, hogy ezt a 
főispánt Erősdy Sándornak hívták, 
már pedig okiratokon az aláíró 
neve nem tartozik a mellékes dol­
gok közé.

— De különben mi közöm ne­
kem mindezekhez, mi közöm ah­
hoz, hogy mit jelei,tgetnek a kor­
mánynak az én hátam mögött ? 
Mindenesetre felette jellemző azaz 
eljárás, hogy az artatlan kedélyek i 
és a külföld félrevezetésére nagy 
képpel és nagy hangon leközölt 
leveleknek dossie-jellegel ad a 
Lloyd, hogy azt a látszatot keltse, 
mintha neki a marosvásárhelyi 
választásról tényleg lenne mon­
danivalója.

- Nos hát a polgármesteri je­
lentésben munkapárti jelöltül aján­
lott Váradv Zsigmond — ezt per­
sze a kormánypárt közlönye elfe­
lejti megjegyezni - tényleg járt 
Marosvásárhelyen és személyesen 
győződött meg arról, hogy meg­
választásának nincsenek kilátásai.

- Sőt Várady Zsigmond vissza­
lépése után más mutiKapárti jelöl­
tet akartak fogni ellenem, de ez 
sem sikerült. Ezt a gyerekesen 
együgyü rágalmazás! kísérletet leg­
jobban cáfolja meg az a téey, 
hogy a választások idejében Erősdy 
Sándor volt Marostorda és Maros- 
vásárhely főispánja, akinek beikta­
tása ellen a legélesebb harcot foly­
tattam és vezettem.

— Az egész ország színe előtt 
folyt le ez a harc. Erősdy szemé­
lyes ellenfelem volt. A választáson 
is elkövetett ellenem minden lehe­
tőt és teljes erővel támogatta az 
ellenjelöltemet, aki nemcsak hogy 
nem volt munkapárti, hanem a 
Justh-párt tagja volt.

- Annyit még megjegyzek, a 
választások előtt Erősdy hozzám 
küldőit, hogyha az akciót ellene 
abba hagyom, nem állít ellenjelöl­
tet nekem. A kiküldöttnek azt fe­
leltem : fütyülök rá !

- így kaptam én ajándékba a 
marosvásárhelyi kerületet a kor­
mánytól. Különben nagyon külö­
nös, hogy a munkapárt most kezd 
kerületek ajándékozásáról beszélni, 
persze csak visszamenőleg, hiszen 
a választások alkalmával egyálta- 
ban nem volt abban a helyzetben, 
hogy mandátumokat ajándékoz­
hasson.

Minden független érzelmű em­
ber „Makói Független Ujság“ot 
olvas és követeli, ahol csak 

megfordul.
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Lukács bécsi tanácskozásai.

Ma volt a folytatása azoknak a 
tárgyalásoknak, melyeket Lukács 
László miniszterelnök tegnap a 
közös miniszterekkel megkezdett. 
Tegnap délután Krohaiin hadügy­
miniszter a Magyar Házban meg­
látogatta a miniszterelnököt és ez 
a látogatás volt a kiinduló pontja 
azoknak a tárgyalásoknak, melyek 
a létszámemelés kérdésében a 
hadügyminisztérium s a magyar és 
az osztrák kormány között most 
már „hivatalosan“ is megkezdőd­
tek. Most már tudja a magyar 
kormány, hogy a hadvezetőség 
létszámemelést kér, viszont az is 
igaz, hogy a létszámemelés ide­
jére, mértékére és költségeire 
nézve még nincs megállapodás.

Értesülésünk szerint a magyar 
kormány nem zárkózik el a lét­
számemelés kérdése elöl, sőt a 
kormány egyes tagjai es a munka­
párti vezérek között már voltak 
tárgyalások erről az ügyről. Ma 
gróf Siürgkh osztrák miniszter­
elnökkel találkozott Lukács és a 
két kormányéit ők a kereskedelmi 
szerződések ügyén kivül főként a 
erről a kérdésről tanácskozott.

Krobatin tegnapi látogatása al­
kalmával szó volt a külpolitikái 
válság miatt történt rendkívüli ka­
tonai intézkedések költségeiről. 
Egy gráci lap most azt jelenti 
hogy ezek a költségek 850 millió 
koronára rúgnak Illetékes helyen 
megei ősi ikk egyik lapnak tegna- 
jelentését, mely szerint a költsé­
gek 600 milliót tesznek s ezeknek 
egy részét most kell fedezni, má­
sik részét pedig több évre feloszt­
va ál itják be a költségvetésbe.

Javul a közgazdasági 
helyzet.

Olcsóbb lesz a pénz.
Berlin ben a csáe árkisasszony es- 

üvőjére készülnek és Európa nász­
ajándékul békével kedveskedik a lak- 
zihoz. A koronás fők és külügymi­
nisztereik, — az orosz cár, Ferencz 
Ferdinánd, az angol király, a francia 
kormány külön képviseiőjo, Grey, 
Szasszanov — akik még csak vasvil- 
laszemekkel méregették egymást rö 
viddol ezelőtt, most lakodalmi asztal 
mellett ülni és koccintani fognak a 
nemzetközi béke egészségére.

Mintahogy az első tavaszi verőfény­
re azonnal kidugja a fejét az ibolya, 
úgy virított ki a béke első napsuga­
rára rögtön az első szerény békevi­
rág: az ang ol bank félszázalékos ka- 
matlábleszállitása, amelyet lelkesedve 
köszönt egész Európa, mezt az idő
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kinyílásának, a meginduló életnek, a 
munka zsondülésénok a garanciáját 
látja benne.

Az olcsó pénz minden haladásunk, 
egész gazdasági és kulturális életünk 
alapja és legfontosabb tényezője, A 
szén, a gőz, a villany so fogható hoz­
zá fontosság tekintetében.

Hiszen láttuk most néhány hóna­
pon keresztül, hogy mit jelent az ol­
csó pénz! Amint drágább és drágább 
lett, úgy hullottak el sorjában az ek- 
ezisztenciák százai és ezrei. Ms amint 
olcsóbb ás olcsóbb, lesz, úgy fognak 
ismét a föld porából kikelni az ek- 
szisztenciák százai és ezrei, akiknek 
a levegője, elengedhetetlen élotfölté- 
tele az olcsó hitel.

Csak már a mi belpolitikánk szá­
mára is lehetne rendezni valami nagy­
úri lakodalmat, ahol kamatláb leszál­
lító békét adnának nászajándékul a 
qolitika urai . . .

Diplomás bakterek 
Apátfalván.

Magad uram ha szolgád nincs.
Humoros esetet jelent apátfalva! 

tudósítónk. Igazán lehetetlen mo­
solygás nélkül megállani azt a 
községi elöljáróság? határozatot, 
amellyel a község tanítóit arra 
kényszeritették, hogy egész éj­
szaka bakterként kószáljanak s 
vigyázzanak a községre. A furcsa 
esetről tudósításunk kővetkező :

Az utóbbi időkben, mint azt 
meg is irtuk, sok betörés fordult 
elő Apátfalván. A Veréb féle betö­
rés tettesei még ma sincsenek 
kézrekeritve s azóta is se szeri, 
se száma a tyúklopásoknak s más 
lehajlásoknak.

Mindezen dolgok arra kényszeri­
tették a községi lakosok egy ré­
szét, hogy beadványban azt kérel­
mezzék a községi elöljáróságtól, 
miszerint a községi lakosság 
számarányának megfelelően az 
éjjeli őrök számát négygyei szapo­
rítsák meg.

Apátfalva község elöljárósága 
szívesen eleget tett volna e kére­
lemnek, ámde anyagi erői hiányá­
ban nem állott módjában teljesí­
tenie. Egyszerűen elutasítani sem 
lehetett a kérelmet, mert ebből 
meg az következett volna, hogy 
hasonló kérelmek folytonos meg­
újításával, valósággal zaklatta 
volna a község lakossága az elöl­
járóságot.

Gondolt hát az elöljáróság na­
gyot és merészet.

A községi törvény értelmében 
az elöljáróságnak joga van éjjeli 
őrökül a lakosokat is kirendelni, 
élt is ezen jogával. Az aláírók kö­
zül kiválasztotta a legértelmeseb­
beket, 3 tanítót: Somogyi Bélát, 
Szomor Józsefet és Szőcs Feren­
cet, továbbá 3 kereskedőt, Fendler 
Gusztávot, Antal Mihályt és Ócs­
kái Pétert, kirendelvén őket éjjeli 
őrökül. Nem azért, mintha értelmi 
képességüknél fogva alkalmasab­
bak lettek volna a bakterságra 
hanem, hogy egyszer s minden­
korra kedvüket vegyék az ilyen, a 
községi elöljáróságra kellemetlen 
kérvények aláírásától.

Egész éjszaka Apátfalva utcáit 
rótták a 6 ujdon sült diplomás 
bakterek. Belekiabálván az éjsza­
kába, hogy:

„9 et ütött már az óra!
Térjen mindenki nyugovóra.“ 
így aztán az apátfalvaiak foly­

tatni fogják a bakter kirendelés

ügyét, ahogyan elkezdték. Úgy le­
het, ha igy folytatják, kerülhet még 
sor az orvosra, patikárosra, papra, 
no meg a halottkémre is.

A derék apátfalvaiak esete után 
meg fog változni a régi mondás 
is, amely eddig azt tartotta, hogy 
sorba megy, mint a falusi bíróság. 
Ezután azt fogják mondani „sorba 
megy, mint Apátfalván a bakter- 
kodás.“

A makói kereske­
delem védelme.

Értekezlet a városházán.

A makói kereskedelem védelme 
érdekében fontos értekezlet volt 
ma délelőtt a városházán Galam­
bos Ignác polgármester elnöklete 
alatt

Az utóbbi időben mind sűrűb­
ben jelentek meg Makón a vigé- 
cek, akik mindenféle ringy rongy, 
selejtes holmit sóztak a makói kö­
zönség nyakába drága áron.

Ezen hallatlan visszaélések ellen 
a makói kereskedők felemelték til­
takozó szavukat, sőt tiltakozásukat 
eljuttatták az országos magyar ke­
reskedelmi kongresszus elé, hol 
Neumann Zsigmond makói keres­
kedő alaposan megokolt indítvány­
ban rámutatott arra a veszedelem­
re, mely nemcsak a makói, de az 
összes vidéki kereskedőket fenye­
geti s ha gátat nem vetnek ennek 
a hallatlan visszaélésnek, úgy a vi­
déki kereskedelemre a pusztulás 
vár.

Neumann Zsigmond indítványát 
az országos kereskedelmi kon­
gresszus nagy lelkesedéssel fogadta 
s eszerint a kereskedők összessé­
ge oda fog hatni, hogy a kereske­
delmi megrendelések gyűjtéséről 
szóló törvény, melyet a találékony 
vigécek kijátszanak, revízió alá vé­
tessék.

Ebben az ügyben ma Makó vá­
ros polgármestere is értekezletet 
hivott egybe, melyen megjelentek 
Makó város legtekintélyesebb ke­
reskedői s újból előadták sérelmü­
ket. A kereskedők beadványához 
Gorcsa Péter tanácsjegyző szólott 
először s igen alapos tudással s a 
tárgy teljes ismeretével vázolta 
mindazon módokat, melyek által 
a makói kereskedők sérelmét or­
vosolni lehet.

Gorcsa Péter fejtegetéseiből meg­
látszott, hogy ritka ügybuzgalom­
mal dolgozott e kérdés megoldása 
körül s az általa tervezett mód sze­
rint tényleg ellehet majd érni azt, 
hogy a vigécek garázdálkodását, 
itt Makón megszüntessék.

Ugyancsak az elnöklő polgár- 
mester is sok jó tanácscsal és he­
lyes, jó eszmékkel lehetővé tette, 
hogy a tanácskozás minél eredmé­
nyesebb legyen.

Kimondotta a mai értekezlet, 
hogy a városi szabályrendeletet 
akképpen módosítják, hogy a meg­
levő bizottságokat egy kereskedelmi 
szakbizottsággal megszaporitják, 
mely irányítóul fog szolgálni mind­
azon kérdésekben, melyekkel a 
makói kereskedelmet fejleszteni, 
előbbre vinni lehet.

Ez a szakbizottság fog ügyelni 
arra is, hogy a vigécek ne garáz­
dálkodhassanak többé Makón s 
minden előforduló esetben a rend­
őrhatóságot tájékoztassa s felvilá­
gosítsa a kihágás, illetve a vigéc- 
garázdálkodás ügyében.

Ez a bizottság persze még csak

pár év múlva működhetnék, addig 
azonban arra fognak törekedni a 
makói kereskedők, hogy Rákossy 
Gyula rendőrkapitányt is megnyer­
jék ügyüknek. Ép ezért legköze­
lebb újból ülést fognak tartani, me­
lyen Rákossy Gyula rendőrkapitány 
elé terjesztik ügyüket s kérni fog­
ják, hogy erélyes rendszabályok 
alkalmazásával védje meg a makói 
kereskedelmet az immár tűrhetet­
lenné vált, a makói kereskedelmet 
veszélyeztető s a makói közönség­
re káros vigéc garázdálkodástól.

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár Április 23 Szerda Hóm. kab 
Tivadar Gör. kath. Márcziug 29 
Bélapk. Nap kél 4 óra 59 porckor 
nyugszik 6 óra 58 perckor.

Időjóslás. A budapesti meteoroló­
giai jelentése szerint a következő 
időjárás várható: Hűvös idő várható, 
még sok helyütt csapadékkal. Sür­
gönyprognózis : Hűvös, sok helyült 
csapadék. Déli hőmérséklet : 8.6
Celsius.

- Nyilvánosak lesznek a makói 
tanácsülések. Lapunk mai számá­
ban a budapesti és nagyváradi 
esetek kapcsán ismételten szóvá 
tettük Galambos Ignác dr. polgár- 
mesternek azt a régi intézkedését, 
mely szerint állásának elfoglalása­
kor megfosztotta a tanácsüléseket 
nyilvánoságától, úgy, hogy oda 
sajtó emberei sem nyertek 
bebocsáttatást, hanem egyik ta­
nácstagnak információja alapján 
voltak kénytelenek megírni hírlapi 
közleményeiket. A magunk részéről 
soha sem henyeseltük a polgármes­
ternek ezt az intézkedését és ezért 
szóvátettük ezt ismét. Közlésünknek 
megvolt a kellő hatása, mert a 
polgármester ma magához kérette 
a sajtó munkásait és kijelentette, 
hogy ő a tanácsüléseket épen olyan 
nyilvánosaknak tartja, mint akár a 
városi közgyűléseket, de azt hitte, 
hogy ha az újságírók lesznek jeien 
a tanácsülésen, némelyik tanácstag 
feszélyezve érzi magát kijelentései­
nek megtételében, csak azért nem 
engedte eddig az újságírókat a ta­
nácsülésre. Ezek után kijelentette 
a polgármester, hogy miután meg 
van győződve arról, hogy a hely­
beli sajtónak is ugyanaz a célja, 
mint az övé, tudniillik a város 
ügyeinek előbbre vitele, azért jö­
vőben mindenkor szívesen látja a 
sajtó munkásait a tanácsüléseken. 
A polgármester ezen intézkedése 
különösebb dicséretre nem szorul 
de azt mégis ki kell jelenteni, hogy 
ezen intézkedésében is a helyes 
törvényes érzék erősen domboro­
dik ki.

- Udvarhelymegye - Csanád- 
megyéhez. A rossz gazdasági vi­
szonyok másutt még nagyobb 
bajokat idéztek elő mint Csanád- 
vármegyében. Udvarhelymegyében 
például egész sereg iparost tettek 
tőnkre a rossz viszonyok Udvar­
hely vármegye főispánja ma átlra- 
tilag fordult Csanádvármegye alis- 
pánjához, segítené őt azon akciójá­
ban, mely szerint a bajba jutott 
székelyudvarhelyi fazekasok ipari 
termékeiket értékesíthessék. A 
foispáni átirat szerint a székely- 
udvarhelyi fazekasoknak 16000 
darab cseréptáljuk van eladó, 
darabonként 10 fillérjével, 14000 
darab tányér darabonként 8 fillér­
jével, 1300 darab fazék 30 fillérjé­

vel, 3000 darab kis tányér 4 fillér­
jével, 1500 d irab virágcserép 8 
fillérjével, 600 darab kisebb fazék 
20 fillérjével, 700 darab csupor 8 
fillérjével, továbbá különféle ház- 
tariási cikkek, leveses csészék, 
dohánytartók, perselyek s más 
dísztárgyak. Mind igen szép, ízlé­
ses, csinos, tartós székely munka. 
Mindegyik darab igazán a székely­
ipar remeke. Ha akadnának va- 

élelmes makói emberek, ezen 
cikkeket Makóra hozzák, jól jár- 
nának a székelyek is, a makóiak 
is. Volna még Székelyudvarhelyen 
más ipari cikk is, fanemüek s 
más holmik. Kívánatos volna ha a 
makóiak érdeklődnek a székelyek 
holmijai iránt.

- Épiük a polgári leányiskolát. 
Megírtuk már, hogy Makóváros 
képviselőtestülete a fölőttes hatóság 
utasítása folytán elhatározta, hogy 
a polgári leányiskolát, mely a je­
lentkező növendékek részére nem 
elegendő, kibővíti. Tervbe van vé- 
a most meglevő falakra egy eme­
letnek az építése. A tanácsnak az 
építkezést már meg kellett volna 
kezdenie, de attól tart, hogy a fa­
lak nem bírják meg az uj emeletet, 
ezért a városi tanács ma Galambos 
Ignácz dr. polgármester elnőklésé- 
vel rendkívüli ülést tartott, melyen 
kimondotta, hogy mielőtt az építke­
zést megkezdi, az épületet egy 
szakértőkből álló bizottsággal fe­
lülvizsgáltatja. Ez a bizottság pén­
teken d. 11 órakor ülést tart.

- A város földet ad ki. Makó 
városának a Gyilkos-tó melletti főid 
eddig még nem volt haszonbérbe 
kiadva, ezért a városi tanács mai 
rendkívüli üléséből kifolyólag uta­
sította Pákh Kálmán gazdasági 
szaktanácsost, hogy a 8 hold fői­
det libalegeltetés céljaira egy hol­
das parcellákban adja ki haszon­
bérbe, vagy ha ez nem sikerülne, 
intézkedjék a földnek egy tagban 
való bérbe adásáról.

- Szegény asszony tyúkjai. Ju­
hász Antalné makói asszony egész 
télen át drága kukoricával etette 
tyúkjait, de akkor abból nem volt 
semmiféle haszna, mert a tyúkok 
nem tojtak. Most, hogy kitavaszo­
dott az idő, a tyúkok is tojni kezd­
tek, úgy, hogy abból a szegény 
asszony minden nap árult nehány 
fillért a piacon. Most azonban egy 
más baj ülőit be. Valami csirke­
fogó meg irigyelte Juhászné szép 
tyúkjait és három hét leforgása 
alatt azokból 5 darabot ellopott. 
Ezt sírva panaszolta ma el szegény 
Juhászné a rendőrkapitányi hiva­
talban, hol jegyzőkönyvet vettek 
fel az esetről és megígérték, hogy 
kinyomozzák a tyuktolvajt.

A gazdátlan kakas. A becsületes 
megtalálók különféle gazdátlan dolgo- 
kát szoktak a rendőrségre vinni, me- 
l.yokot az igazolt tulajdonosok hoszabb 
rövidebb idő alatt ismét tulajdonukba 
is vesznek. A rendőrséghez bevitt 
gazdátlan tárgyak szorosabb értel- 
lemben véve két csoportra oszthatók, 
úgymint élőkre és élettelenekre. Leg­
több bajt okoznak a rendőrségen az 
úgynevezett bitangságba került jószá­
gok. Ezeket ugyanis gondozni, ápol­
ni főleg pedig etetni kell. Most is 
egy gazdátlan kakast őriznek a rend­
őrségen, moly nem csak azért kelle­
metlen, mert etetni, itatni, hanem 
azért is, mert folytonosan kukorékoL 
Maguk a rendőrök mondják, hogy 
még soha nem láttak ilyen lármás 
kakast és nagyon óhajtják, hogy iga­
zolt tulajdoaosa mielőbb jelentkezzék 
érte.

— Szerencsétlenség munka közben.
Halász Károly géplakatosnak Fása 
István nevű inasa ma délelőtt a mű­
helyben egy kulcsot reszelt, mikor a 
hegyes végű reszelő megcsúszott
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kezében és baltenyerébe fúródott. A 
fiú sebét Hubert Mihály dr kötötte 
be és lakására szállították, hol most 
ápolják. A gyógyulás legalább 
10—12 napot vesz igénybe.

- Legfinomabb, elszakíthatatlan 
franczia „Mimi“ férfi gummi-óvszer 
1 tuczat 2 korona 50 fillér, 2 tuczat 
4 korona 50 fillér, 3 tuczat 6 ko­
rona. Porto 30 fillér.

„Hez“, Budapest, VIII, Losonczi- 
utcza 13. Diszkrét szétküldés.

— Anyakönyvi hírek. Házasságra je­
lentkezett. Vigh Lajos Nagy Gy. 
Mária Irmával. Elhalt. B. Papp Já­
nos 72 éves korában.

SZÍNHÁZ.
Hétfőn jönnek a színészek
Kedden lesz az első előadás.

Az első hét műsora.
Makó város közönsége őszinte 

örömmel és lelkesedéssel várja Ná­
dagy derék gárdáját, mely hétfőn 
bevonul Makóra, hogy közel 0 héten 
át ambícióval szolgálja a makói kö 
zönség művészi igényeit.

Nádasy József társulatáról már sok 
jót irtunk, de igazán meg is ér­
demli a dicsérő szót. Minden igye­
kezetével azon van a derék szín­
igazgató, hogy Makó város közön­
ségének igényeit minél inkább kielé­
gítse.

A művészi személyzet számát is 
megszaporitotta s két igen kiváló 
énekes művészt szerződtetett az ed 
dig működőitek mellé. Az uj művé­
szek bizonyára tetszeni fognak a 
makóiaknak.

Kedden este iesz azfelső előadás, 
Garvay Andor nagyhatású színmüve 
„Bent az erdőn“ kerül bemutatóra.

Az első hét műsora igazán úgy 
van összeállítva, hogy a közönség a 
legteljesebben meglegyen elégedve.

Szerdán esto Lehár csodaszép 
zonéjü operettje „Eva“ kerül elő­
adásra \ alóságos színházi esemény 
lesz ez a pompás előadás. A nagy­
szerű darab első előadása bérletben 
lesz.

Csütörtökön, május elsején délután 
Lehár bájos muzsikája operettje a 
,Drótostöt“, este pétiig- bérletszűnet 
ben újból „Éva“ kerül előadásra.

Pénteken este ismét bemutató elő­
adás lesz — a budapesti színházak 
egyik slágerdarabját a „Faunt“ mu­
tatja be a társulat.

Szombat este újból bemutató elő­
adás lesz a színházban. Az operett 
irodalom egyik legszenzációsabb si 
korú terméke a legfrissebb operett- 
ajdouság a „Kis barátnő“ fog pom­
pás szórakozást nyújtani a színház 
látogatóinak.

Az első bét műsora tehát igazán 
változatosan és gy öny örköd tetően 
van egy beállítva, ha a műsor össze­
állítása továbbra is ily változatos 
lesz, úgy ez időn igazán pompás 
színi szezonra van kilátásunk.

Tanulólányok
felvétetnek e lap 

kiadóhivatalában.
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Zí
Így síin« elvágta a nyakai.

A Budapest Rőkk Szilárd-utca 2 
szám alatt levő házban ma haj­
nalban öngyilkossági kísérletet kö­
vetett el egy szép fiatal leány kés­
sel elvágta a nyakát és a mentők 
reggel — amikor tettét észrevették 
- a sok vérveszteségtől elgyen­
gülve, eszméletlen állapotban vitték 
a Rókus-kórházba.

Rádai Kubik Ilonának hívják az 
öngyilkossá lelt fiatal színésznőt. 
A Népoperában működött s a 
Rőkk Szilárd-utca 2. szám alatt 
lakott, a második emeleten Rolf 
Kamillánál, egy kis utcai szobábn. 
öngyillkosságának okát nem 
tudják, mert ki hallgatni nem le­
hetett és az esetet gyanússá teszi 
az a körülmény, hogy a szobában 
nem találták meg a kést, mely- 
lyel a színésznő elvágta a nyakát.

Rádai Kubik Ilona tegnap egész 
nap otthon tarózokodott és házi­
asszonyának fejfájásról panaszko­
dott. Este korán lefeküdt s a szo­
baleánynak meghagyta, hogy reg­
gel nyolc órakor keltse fel. Haj­
naltájban a szomszédok segélyki- 
álltásokat hallottak a szobájából, 
de csodálatosképen nem törőd­
tek vele. így aztán csak reggel 
jöttek rá, nogy Kubik Ilona az 
éjjel öngyilkossági kísérletet 
követet élt.

Rolíék cselédleánya ugyanis ma 
reggel nyolc óra után benyitott a 
színésznő szobájában, ahol rémes 
látvány tárult szemei elé. Kubik 
Ilona keresztül vágott nyakkal fe­
küdt az ágyában, körülötte csu­
pa vér volt minden. A színésznő 
már alig hörgőit.

Az öngyikossági kísérlet még 
hajnalban történt, mert a vér a 
leány körül már megaludt.

Rögtön hívták a mentőket, akik 
Kubik Ilonát a Rókus kórház­
ba szállították.

Hogy mivel követte el az élet­
unt a színésznő az öngyilkosságot 
azt sem a mentők sem a rend­
őrség nem tudta megállapítani. A 
szobában semmiféle éles szerszá­
mot nem találtak. Lehetséges, 
hogy öngyilkos kidobta a kést az 
ablakon át az utcára.

Ráday Kubik Ilona állapota élet- 
veszélyes.

IRODALOM.
A Tevan- könyvtár. Három kitűnő fü­

zete előkelő ők ízléses kiállításban a 
napokban került könyvpiacra. 14—15. 
Ady Endre: Muskétás tanár ur. Eb­
ben a kötetben Ady Endre azokat a 
novellákat gyűjtötte egybe, amelyokot 
a nagy irodalmi renaissanceunk kez­
dőién, tokát akkor irt. amikor még 
minden izzott, minden forrongott, ami 
kor az uj, friss irány szellője csapta 
mog a lelket. — A „Muskétás tanár 
ur“ és a többi novella mind erősen 
kidomborítja a nagy költő egyénisé­
gét. Ady Endre belevitte ezekbe a 
novellákba mindazt a fenséges, lírai 
érzést, azt a magasztos tiizot, mely 
verseiben oly magasan lobog. A fű­
zőt ára 90 fillér. 16—18. Tristan Ber­
nard: A csendes térj. Ez a vaskos 
regény a francia humor remekműve. 
Egy fólszog, jámbor férj tragikomikus 
kálváriáját tárja elénk az iró. — A 
csendes férj jól nevelt fiú, lapos, fél- 
szeg, jelentéktelen figura, aki csetlik 
bellik folytonosan egy viharos házas­
ság zavaraiban. Felesleges Tristan 
Bernardot külön bemutatnunk, mórt 
hiszen népszerű ő nálunk is. Humora

aprólékosan részletező. Milieuje a kis­
polgárság. Legkedvesebb alakjai a 
szerény, roszszul öltözködő, örökké 
osetlő-botló emberek, akik hallatlan 
naivsággal és jóhiszeműséggel men­
nek neki a fainak s azután csodál­
koznak, hogy bezúzzák a fejüket. 
Tristan Bernard kaján. Annak a tra­
gikomédiának költője, amit közönsé­
ges szóval „poch“ nek nevezünk. Re­
génye, a chef d,oeuvre-ok szorencae- 
bólyegét viseli magán. Iróniája, gyen­
géd megfigyelése, moliórei szatírája, 
amely néhol kegyetlenné válik ős a 
tragédia határait súrolja, arra bírnak 
bennünket, hogy benne a Bovarynó 
mását lássuk, néhány hanggal, folsti- 
melve, a humor diabólikus fényével 
és akcentusával egy uj hangnembe, 
vidám dúrba transzponálva. A füzet 
ára 80 fillér. 19—20. Nagy Lajos: A 
szobalány. Rövid pár éve, hogy e fi­
atal iró neve lapok hasábjain, köny­
vek címlapjain szerepel e ma már ott 
tart, hogy a legolvasottabb írók közé 
sorozza őt a publikum. Novellái tár­
gyát eredeti, megkapó, nálunk szo­
katlanul uj forrásból meríti. Az apró 
osoprő élet problémák között a nő 
ős a férfi, különösen a fiatalok vi­
szonya, ezeknek szerelmi élete az, 
ami az ő nagy Írói készségét legin­
kább foglalkoztatja. Ezek a problé­
mák azok, melyek őt mindenkor iz­
gatják és feldolgozásra készítik. Mély 
pszichológia, reális óletfogás, éles 
megfigyelés szűrődik el tollából. A 
füzet ára (10 fillér.

A nyugat Ignotus, Ady Endre cs Fe­
nyő Miksa szerkesztésében megjele­
nő szépirodalmi folyóirat 1913. évi 
április hó lö-ik 8-iér száma a követke­
ző igen érdekek tartalommal jelent 
mrg : Tartalom : Halász Imre : Bis­
marck és a magyar emigráció, Szom­
bati-Szabó István: Májusi miatyánk 
(Vers),[Réti Ödön : A vór(Novolla), Lac­
kó G^za : Nómet'maszlag, török áriiutn 
(Regény Vili.), Bálint Aladár : A 
Pál ily- gyűjtemény, Balázs Béla : Ha­
lálos iiatalság (Drámai részlet. Len­
gyel Géza : Kis házak között (Regény 
VIII. Vége), Godő Lipót: rajz«, Ig­
notus : A politika mögül, Ady Endre ; 
Versek, Figyelő. Disputa. Szerkesz­
tőség és kiadóhivatal: IX., Lónyay 
utca 18. Előfizetési ára: Egy évre 
24 K. egyes szám ára 1 kori 20 fill. 
Megjelenik minden hónap 1-óu és lli-án. 
Mutatványszámot kívánatra díjtalanul 
küld a kiadóhivatal.

z Csütörtök este

TOMBOLA
a „Koronádban.

Rendkívül értékes nyeremény­
tárgyak lesznek kisorsolva!

Regény.

Egy világváros rejtelmei.
(78)

19. fejezet. 

Nóra menekülése.

Ezek hallatára a főrajzoló is ma­
gához tért, hirtelen magukra kap­
ták mind a ketten felöltőjüket és 
rohantak le a lépcsőkön.

A kapu elölt egy elegáns szá­
mozatlan bérkocsi állott, abba be­

ültek és csak úgy találomra meg­
parancsolták a kocsisnak, hogy 
hajtson a Dunapart felé.

A kitanult bérkocsis előkelő 
mágnásembereknek tartotta a két 
jómadarat és a jó borravaló remé­
nyében a könnyű bérkocsi villám­
gyorsan repült végig a főutcákon, 
az egyik utcasarkon majdnem elü­
tött egy arra menő munkásembert, 
a sarki rendőr fel is akarta őket 
tartóztatni, de a kocsis Szappanos 
nógatására a lovak közé csapott 
és elvágtatott.

A két jómadár már egészen kö­
zel járt a Dunaparthoz, megállítot­
ták a kocsit, leszálltak, Szappanos 
egy tiz koronás bankjegyet nyo­
mott a kocsis markába aki mélyen 
meghajtotta magát a méltóságos 
urak előtt, akik ilyen gavallérosan 
fizetnek, és még csak nem is sej­
tette, milyen országos betörőket 
vitt ő a kocsiján. Amint a méltó­
ságos urak a kocsitól eltávoztak, 
az ostortüvigan pattogtatva indult 
vissza azon az utón, amelyiken 
jött.

Amikor Szappanos és a főrajzo­
ló a Dunapartra értek, éppen ak­
kor szállt a csónakba Nóra, óva­
tosan beemelve maga után Mártus- 
kát, majd pedig legutoljára Kiss 
Miklós szállt a csónakba, mire a 
csónak megindult a túlsó part 
felé.

Most már Szappanos látva Nóra 
szándékát, mindenáron megakarta 
gátolni, hogy a túlsó partra érhes­
sen a csónak; vagy fel kell a Du­
na közepén borítani, vagy meg 
kell őket akadályozni, hogy kiszáll 
hassanak.

Körülnézett, nem lát-e valahol 
egy másik halászt, aki őtet is át­
szállítaná a másik partra, de biz* 
halász sehol sem volt látható, de 
nem messze attól a helytől ahon­
nan Nóráék elindultak állt egy 
üres gőzhajó, annak a kormányá­
hoz egy könnyű csónak volt erő­
sítve, benne pedig két evezős he­
vert.

Szappanos valamit súgott a tár­
sának, mire mind a kelten óva­
tosan, hogy senki észre ne vegye 
őket, elindultak a hajóra, ott a 
kormányról leereszkedtek a csó­
nakba és még annyi Időt se akar­
tak veszteni, hogy a kőtelet elöl- 
dozzák, hanem egy éles késsel el­
vágták azt és gyors tempóba kezd 
tek evezni,

A könnyű csónak sebesen sik­
lott a viz sima tükrén és min i kő 
zelebb-kőzelebb ért ahhoz a csó­
nakhoz, amelyikben Nóráék ültek. 
De akármennyire is megfeszítette 
erejét Szappan >s és a főrajzotó 
nem tudták Nóráék csónakjukat 
megkerülni, abban a pillanatban 
értek partot, amikor már Nóráék 
kikötöttek.

(Folyt, köv.)

Tudatjuk a n. é. közönséggel, hogy 
a szentlőrinci téglagyárunknál a 
téglaégetést megkezdtük és a mai 
naptól kezdve elsőrendű salétrom- 
mentes fali- és vastéglát a legjutá- 
nyosabb áron lehet kapni. — A 
nagyéreernü építtető közönség be­
cses pártfogását kérve, maradunk 

tisztelettel :
Mészáros testvérek,

tégla- és cserépgyárosok.
I o Telefon szám: 132. o o

"X
*S-

-jrnz JLí
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fekete
nemű

Üveges és nyitott kocsik fehér és 
megfelelő beííuzatokkal és minden- 
ravatalozás díjtalanul.

1<

Folyton a legújabb újdonságok!

Tévedések kikerülése végett kérem a t. közönségét, hogy a saját érdekében is címemre fi­
gyelni szíveskedjék és cégem jó hírnevét szemeiéit tartva, gyászosotok alkalmával bovásár- 
:: :: :: lás véget közvetlen hozzám fordulni. :: ::

legszebb kiszolgálást adja a legnagyobb 
megelégedésre özv. GYURIK LAJOS-né „Őrangyal“

MÁK, Kenyérpiac, (Tökey-féle házban).

Legmegbizhatóbb pontos és szolid kiszolgálás.
ros legrégibb eredetű, a mai modern kor követelményeinek megfelelően teljesen újonnan be­
rendezett és uj árukkal beállított elsőrangú disztemetkezési vállalata. — Rendez temetéseket a 
legegyszerűbbtől a legdíszesebb pompadiszosztályig utolérhetetlen dísszel és olcsó árakon. — 
Előforduló gyászesetekben kérem a t. közönség nagyrabocsiilt pártfogását.

Kiváló tisztelettel ÖZV. GYURIK LAJOS-né.

Csanádmegye, va­
lamint Makó vár

Nincs többé gyomorfájás!
A szabadalmazott

Kakukfiikeserü
háziszer, alig párszori használat 
után teljesen megszüntet min­
denféle - még régi gyomorbajt 
is. Erősít, éltet. A mámoros 
állapotot is megszünteti Kelle­
mes ize miatt, még a nők, sőt 
a gyermekek is szívesen veszik 
be. Számtalan hálairatbizonyitja 

jóságát! Kapható Makón

Sándor Zsigmooti
Szegedi utcai gyógyfárában. 

Ára : kis üveg 80 fii, nagy üveg 2 korona.
Vigyázzunk a védjegyre, mely a 

kupakon és dugón áll.

iakulatúra
csomagolópapír kilóként kap- 
oo oo ható a oo oo

„Makói Független Újság“
kiadóhivatalában.

Egy modern rövid

ZQNGORB -w
jutányos áron ELADÓ

Weísz Ármin
főkántornál.

POOR ENDRE
gyógyszerésznél kapható Makón

VILMA-CRÉM
gyorsan és biztosan ható ár­
talmatlan szer, szeplő, májfolt, 
arc- és kézvörösség és min­
denféle börtisztáta'anság ellen.
Vilma hajpor, Vilma szap­

pan és hajifjitó szer.
Árak: Vilma crém 1 korona, 
Vilma hajpor 1 korona, Vilma 
szappan 70 fill. Hajifjitó 1 kor 
Ezen pipereszerek több kiállításon ér­

mekkel lettek kitüntetve.

s©©@©eeee©e®®esőse#

Mézzé
hogy van-e elegendő

meg asztalfi tkjában,

nyomtatványa
és ha netalán az fogytán van, ne hagyja annak 
megrendelését az utolsó perezre, amikor már a 
megrendelések fölhalmozódván, nem is lehet azo­
kat a rendes időre elkészíteni, hanem rendelje mega

„MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG“-nál
MAKÓ, DESSEWFFY-TÉR 7. TELEFON SZÁM 124.

ahol mindennemű nyomtatványok olcsó áron, igen 
csinos kivitelben a legrövidebb idő alatt készülnek.

■▼B ■ Ttt
►■<* ►■◄ ►■◄ ►■◄ ► ■<4■ AH ■ AH BAH ■ AH ■ AH

S'

8 Érfesités ! 8
Értesítem a tisztelt lingyina- 
termelö gazdákat és kerté­
szeket, hogy az általam fel­
talált és szabadalmaztatod

□ hagymakapák §
a tavaszi idényre már elké- ^ 
szültek és azokat a legiutá- 
nyosabb árban árusítom.Meg- g 
jegyezni óhajtom, hogy ezen 
kapákat úgy szerelem, hogy 
külön kapaszárakkal 16-24 

c. sor távolsággal répaka­
pálásra is használható. 

Raktáram : Makó, Szent 
János-tér 20.

LIPTAK BÉLA.

ír Ifiipssüiim biilonilíil 
li==3

ÄlllllllllliilllilillHIIIilllilÄ
Négy
darab tehénjárás E**£ 

luezerna földek
évi használatra kiadók, továbbá fe­
les és harmados krumpli földek 

kaphatók 2C0 □ ölenként
Breuer Gusztáv

mérnöknél, Makón.

iff :
olcsó és jó kivitelben kaphatók

ÄLEXI és KISS
asztalos üzletiben (régi sörház), 
Teltsch Adolf gőzmalmával szemben.

MEGRENDELÉSEKET
a legújabb minták után készítünk. 
Elvállalunk ÉPÜLET, PORTÁL- ÉS

BOLTBERENDEZÉSEKET
a legjutányosabb árak mellett.
Jó kivitel es pontos kiszolgálás.

Tisztelettel

L, fci és Kiss fill

Több igáskocsi
és egy

könynyü kocsi,
három pár lóra való szerszám

jutányosán eladó 
Böhm izsónáí

Eöívös-utcza 30. házszá m

JOHNSTON

Van szorenosém a t. gazdaközönséget értositeni, hogy a Szent 
Jáuos téri házamhoz való beköltözés alkalmával
mezögazdasagi gépraktáramat és javitd műhelyemet 

teljesdn megnagyobbítva rendeztem be. ..
Raktáromba már megérkeztek az 1913. évi modeln egyszerűsített és

SÄSrt kévekötő aratógépek üÄSSi
kai, mely Makón és a környéken több mint 300 gázdánái működik, 
úgyszintén megérkeztek a L.U,,.'.» .'íN-ö+ril# Úgy a ké-
legujabb négyzetbe ültető KUKOmCcI UII6T0K. vokötő, mint 
.. ^ a kukorica ültető gépek telyesen felszerelve vannak raktáromon. ::
Bárki á tál megtekinthetők és f, évi március hó l-töl kezdve 
minden vasárnap d. e. Il-i2-ig aRATÓGÉR TANFOLYAMOT
,a.r „ • -z érdeklődő gazda- Pfinfnc még az, hogy az aratógópek ró- 
kozonséget szívesen látom. fOllIOS 8zci nálam fgész évo„ áPt kap.

,a sí ORsurgosobb munkaidőben sem történhetik az aratásnál fenn- 
tart°k kitűnő SISAL-félo kévekötő zsineget, első- 

, I iMmruV-rJBACHER-fél0 EKÉKET amerikai tüköracél kor- 
riT7iZvo=c .. ARATOR műtrágya és magvető gépeket, saját találmá- 

^ ' zo utanzati vaspálcás boronákat, répa és szócska vágókat.
Mindenféle gépek javítását i iqtÁia nri *
pontosan és ju ányosan ősz- Llr IMiV DtLM

Jtozlom Szives pártfogást kér Szent János tér 02 gépraktár.
Nyomaton a „M.kó. Független Újság- viüaWöre OerendezetI mű,mézeién" "Makón.
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|0 ÉS OLCSÓ BOR
■■■——.............——— | \

«■ kisebb és nagyobb mértékben
PB' KEDVEZŐ ÁRBAN

!! IRITZ SÁMUEl özv. cégnél kapható !!

Szép elsőrendű zöld here-széna
és tehénnek való széna kisebb és nagyobb mennyiségben
kapható

ÚJDONSÁG

A IMIN ■
tápláló ereje folytán elsőrendű 
o-o erősítő gyógycognac. o o
A Lecithin Cognac testileg visszama­
radt egyéneknél, úgy gyermekeknél mint 
felnőtteknél, de kivált lábadozásban 
lévő gyengélkedőknél csodálatos hatás­
sal bir, mert a hanyatló erő rövid 
használat után tökéletesen helyre áll, 
miért is az orvosok nagyon ajánlják. 
Kizárólagos egyedüli elárusító hely :

özv. BÖRCSÖK LAJOSNÉ
czukrázdájában

MAKÓN.

Iritz Sámuel özv. cégnél.
■■■■■■■■■!■■■■
MossevHarrisoralóDépeh
szerelése meg kezdődött. Ve­
vőknek naponta bemutatva 
lesz Halász A üzletében Makó 
o-o Főtér oo

*- A LEGJOBB 
ABLAKREDÖNYÖK 
pALLAGlNÁL iupum.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tudomá­
sára hozni, hogy az eddig raktáron tartott elsőrendű kőbá­
nyai király és barát malátasörön kívül, újabban bevezettem a 

kőbányai világhírű
SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT,
amely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok 

által ajánlva van gyógyczélokra is.
— IRITZ SÁMUEL ÖZV. CZÉG —

Kőbányai Polgári Serfőzde Részvény-Társaság föraktárosa, i

PRIMA lucernás
egész évi használatra KIADÓ

Iritz Miksánál
vsr

Parfümerie „HEZ“ illatszertár.
Háztartási, kozmetikai és kötszerészeti cikkek nagy raktára 
Nagyban és kicsinyben. Budapest, VIII. Losonczy-utca 13.

W Reklámunk óriási eredménye. *"»8
CJjabb reklamációra össtönöz, melynek nyomán tisztelt közönségünknek7még 
nagyobb és szembeszökőbb előnyöket biztosítunk.

Újabb előnyajánlatunk :
1 csoport 2 korona 50 fillér (lójjdarab)

1 darab üvegtégely francia arc- és kózfinomitó,
1 drb. francia szappan (bármely illatban),
1 üveg francia parfüm (bármely illatban),
1 üveg francia brillantin (bármely illatban).
1 könyv (60 lap) angol pouderpapir,
1 csomag dr. Heider-féle fogpor,
1 drb. francia fogkefe (csontnyéllel),
1 csomag amerikai Shampoon hajmosópor,
1 üveg valódi Johann Mária Farina kölnivíz,

10 drb. szekrény és ruhaülatosltó (francia Sachet-lap),
összesen 19 darab 2 korona 50 fillért,

Szállítások naponta eszközöltetnek. Szétküldés : biztos postakéz - 
besitÓB érdekében, vagy utánvét mellett, minek költsége 84 fillér 
vagy a pénz előleges beküldése ellenében, amely esetben a 2 korona 50 fil­
lér vételárhoz 72 fillér csatolandó. Csomagolási költséget nem számítunk.

Tizenhat oldalas Ulatszer ős háztartási értesítőnket kívánságra insrven 
és bőrmentve küldjük.

———_________________________________ M
—------- —-------—_______ -_____________ ______ -__ _____ JLL

ERTES1TES I Saját termésű fehér és 
■* 1" 1 “ ^ 1 * • siller xx xx xx xx xx

TAVASZI ÚJDONSÁGOK MEGÉR­
KEZTEK!

HOMOKI DORT,
.... ■................ úgyszintén saját főzésű ~
TÖRKÖLY és SZILVA pálinkát, édes italokat és 
erős RUMOT teához literenként kimérve, házhoz 
szállítva olcsóért árusítom. BARANYAI JÁNOS,

CZIGÁNYPRIMÁS „Király Ernő mulat“
ez a címe a legújabb rend­
kívül sikerült humoros dupla 
gramofon hanglemezek, azonkí­
vül „Sokszor úgy szeretnék sír­
ni“, „Futóbolond“, „Temetés volt 
a faluban" stb. Darabja 2.50 
fillér. E hanglemezek eredeti 
felvételben kizárólag egyedül 
o-o o-o csakis o-o o-o

Wágner ÍHB2F
kaphatók. - Budapest, József- 
körut 15 a. Alig használt nagy 
dupla hanglemeznek óriási vá­
lasztékban darabja csak 60 fill, 
legolcsóbban javít I - Lemez-

iSrfeJS*'1 "S Avas! limiten! alanrtm és ilimiw

a

A LEGDIVATOSABB
hosszú és rövid női felöltők 
(Raglánok) a legegyszerűbb­
től a legfinomabb kivitelig

óriási választékban ! 1
Mint üzletünk különlegessé­
gét ajánljuk nagy raktárun­
kat tavaszi kosztümökben, 
nemkülönben pongyolák, kü­
lön blousok és aljakban fél­
ti 1! sőszoknyákban 11 II

mmiáik

A legszebb tavaszi és nyári női kalap újdonságok. 
Nagy választékú női fehérnemű raktár. 
Gyászkalapok, blúzok, pongyolák, kosztü­
mök, aljak állandóan nagy választékban.

Pártos E. és Társa
nagy női felöltők áruházában Makón, Főtér 

Otthon-kávéház mellett.



makói független újság

I 'i-:':

fim

I

Legújabb divatu. tiszta gyapjú-............. férfi. és fiú öltönyök és tavaszi double felöltök óriási választékban
lÍTnT^n í ét> T A o C A nagy ruhaáruházában Makón, Fö-tér, az ipar-
ERDOS PÁL ES TAKSA bafjyk palotájában. :: :: : : :
Gyermekruhákban különleges nagy választék, küi»S

m

ÜJ ÜZLET !

HORVATH NÁNDOR
Disztemstést rendező intézete MAKÓ, Szegedi-u. (Glück-féle ház)

Gyászesetek alkalmával már saját érdekükben is forduljanak 
bizalommal a fenti uj elsőrendű "• ‘ ::

Disztemetkezést rendező intézethez,
hol minden e szakmába vágó cikkek, u. m. érc- nickel-, 
selyem vagy bársonnyal bevont fakcporsók, szemtudelek, 
halotti ruhák. Továbbá saját készítésű feltűnő szép sirkoszo- 
ruk nagy válasrtékban, a legolcsóbb árban szerezhetők be. 
Bármilyen rendű és rangú temetések rendezése helyben és 
vidéken, valamint hullaszállitásek és ekszhumálások a egjuta- 
nyosabb árban, kegyeletteljes pontossággal es. közöltéinek. 
Elsőrendű felszerelési raktár 6 díszes gyászkocsival. Művirág 
koszorúk minden kivitelben 70 fillértől. Ere és élövirag-koszo- 
.. ruk minden kivitelben 3 koronától " "
kezdve óriási választékban kaphatók és megrendelhetők. Diszgyászkocsljaimért, 
valamint pompadiszravatalozásért külön dijat nem számítok fel. Gyaszhazhoz a 
nagyérdemű gyászoló felek részére mindenkor rendelkezésükre állok. Koltseg- 
vetésekkel díjtalanul szolgálok. A nagyérdemű gyászoló közönség b. pártfogasat 
kérve, vagyok kiváló tisztelettel

Temetések felvétele éjjel Andrássy-u. l|öíitílH jüANDDH 
4. sz., (ev, ref. ó-templom mellett.) || az intézet |ftulajdonos«

mr Czipész üzlet megnyitás !
Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására liozni,
Makón a Kossuth szoborral szemben a Pollák-féle házban 
o-o o o a mai kor igényeinek megfelelő

czipész
Raktáron tartok férfi, női és g>eimekezipöket a legjobb 

szebb kivitelben, úgyszintén megrendeléseket a legegyszeiübbto 
a legdivatosabb kivitelig készítek és a legmesszebbmenő igé­
nyeket is kielégítem, fájós lábakra biztds sikerrel kényelmes czi- 
pőket készítek a legolcsóbb árak mellett. Törekvésem oda irá 
nyúl, hogy a tisztelt vevőközönséget a legjobban és a legolcsób­
ban kiszolgáljam. A nagyérdemű közönség becses pártfogását
kérve, maradiam tisztelettel NAGY ELEK mestef

ai kor igényeinek megfelelő o o o-o M|

üzletet nyitottam, j
férfi, női és tnei mekezipöket a legjobb és leg' M

CSILLAG DROGÉRIA MAKÓ,
Főtér, Kasznárlak. Gyógyáru raktár.

=S\/F=

Arc-crémek,
Csillag-erem .Diana“
Angol liliom crém, 
Illatszerek,
Hölgyporok,
Jes pouder 6 színben

I, 3 és 5 korona, 
Fogporok,
Fog-crémek,
Fogpaszták,
Fog- és hajkefék, 
Szájvizek,

Szappanok,
Hajvizek,
Szobaillatok,
Borotváló készülékek, 
Crémek, szappanok- és

eszközök,
Kézápoló szerek- és

készülékek, 
Kugler A. Gerbeaud cukor­
kák és csokoládék táblács­

kákban. 
V

Kötszerek, sebészeti eszközök, gummiáruk, irrigátorok, 
gyermekápolási szerek, háztartási és 

gazdasági cikkek nagy raktára,

Eredeti Fegyvergyári kerékpárok 
Eredeti Helicár Premier kerékpárok 
Eredeti Alfa, Humbert és Rudge kerékpárok 
Ezen eredeti védjegyek alatt a legerősebb 
építésű, a legtökéletesebb dupla haranS 
csapágyzatu és a legtökéletesebben lei­
szerelt kerékpárok jönnek forgalomba.

Eredeti Reithoffer és oroszországi gum- 
mik, lámpák, csengők és mindennemű 
kerékpár részek kizárólagos raktára :

GLÜCK SAMU cégnél MAKÓ.
Pontos kiszolgálás, mérsékelt árak, kedvező 

fizetési feltételek.

Legújabb rendszerű permetezőket és 
permetező alkatrészeket, vízmentes pony­
vákat, kenderzsákokat, cséplőgéphez való 
olajokat, szíjakat és mindennemű felszere­
léseket, kék-úszó kocsikenőt legolcsóbban

GLÜCK SAMU cégnél szerezhet be.

mmmmmmmwmmmmmmwmmmmwmwmwmm
Csanádmegye lególcsóbb úri és női divatáruháza Endrei Márton Makó, Főtér.

Tisztelettel értesítem Makó és vidéke vásárló közönségét, hogy a tavaszi áruim u. m. :

női és férfi fehérnemüek, napernyők, kesztyűk, czípök, kalapok, ruhadiszek megérkeztek,
amelyeket a legszolidebb olcsó árak mellett árusítom. 

B. pártfogást kérve, maradtam tisztelettel Endrei Márton.


